

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔



行进中国·精彩故事

中关村在哪儿?地理上,它并不局限于一个特定地方——北京市海淀区西部那条著名的“电子卖场一条街”,当然是中关村;同时,以“中关村创业大街”、海淀留学人员创业园、清华科技园等为代表的“产业孵化器”,也是中关村;而在北京市的每一个区县,甚至在全国的一些地方,都有名为“中关村科技园”的园区,它们被称为“中国的硅谷”。要观察中国经济、科技和社会的发展和改革,中关村是一个绝佳的典型样本。

### 面孔一: 电子卖场的纠结

人潮涌动的电子卖场,巨大的广告屏幕,以及层出不穷的促销和优惠信息……在从上世纪八九十年代以来的很长一段时间里,这都是最为人熟知的“中关村一条街”的典型面孔。

然而改变总在悄然间发生。2月1日,本报走访了中关村e世界。我们看到,曾经是一些大品牌商铺的地方,早已“人去楼空”。偶尔有几个零星营业的柜台,店员也都是忙于填写快递单据——线上的生意,勉强可以弥补线下的惨淡。

事实上,早在2011年,中关村的太平洋数码城就已关门,收归北大所有。之后,海龙、鼎好、中芯大厦等卖场,也纷纷通过各种方式,逐渐转型成写字楼。

在中关村西区管委会办公室主任高毅看来,电商的崛起,自身经营不善,让曾经风光无限的“中关村卖场模式”不得不面临转型。2009年,北京市海淀区就曾下发文件,明确表示“不再鼓励电子卖场”,建议放弃摊贩式经营模式,鼓励科研机构、技术企业、科技金融类企业入驻。这样的转型,也是海淀区政府希望打造的中关村西区“升级改造的样板”。

### 面孔二: 孵化平台的亢奋

“东边日出西边雨,道是无晴却有晴”。就在中关村电子卖场纠结转型、调整业态的同时,向西不到1公里的创业大街上,中关村却呈现出另外一副截然不同的面孔。

一间名为“3W”的咖啡馆,几十张桌子,装修简洁。25岁的陈凯在这里点了杯咖啡,开始自己一天的工作。他现在的创业项目,是做一款“网络设计孵化器”。

“大概是一年前知道创业街,然后2014年底过来的,平常就在咖啡馆里‘上班’。来这里主要的目标,就是找项目的合伙人,因为在这样的平台里,能认识很多针对性强的人。”陈凯说。

像陈凯这样的年轻创业者,构成了这条“中关村创业大街”的主体,也给这条并不年轻的街道带来了无穷的活力。据了解,从去年6月开办到现在,这条街上,已经汇集了诸如车库咖啡、3W咖啡、36氩等21家新型创业服务机构,形成了完整的创业生态体系;已有123个团队在这里获得融资,平均融资额500万元。

### 面孔三: 中国硅谷的自信

其实,中关村在人们心中更加根深蒂固的一副面孔、一个标签,是“中国硅谷”。

这一起源于“电子一条街”的园区,早在1988年5月,就经国务院批准,成为中国第一个国家级高新技术产业开发区、第一个国家资助创新示范区、第一个国家级人才特区;2011年,国家的“十二五”规划明确提出,“把北京中关村建设成为具有全球影响力的科技创新中心”。

经过20多年的发展建设,中关村目前已经聚集了以联想、百度为代表的高新技术企业近2万家,形成了包括下一代互联网、移动互联网、卫星应用、新材料、高端装备与通用航空等在内的优势和潜力产业集群,成为首都跨行政区的高端产业功能区。

也正因此,十八大之后,中央政治局也曾来到这里集体学习、考察,在这块中国体制机制创新的试验田上留下脚印。

去年12月3日,在李克强总理主持召开的国务院常务会议上,中关村关于创业、股本制度、税收等的一系列政策,获批在全国推广。

中国互联网协会秘书长卢卫告诉本报,进入新的发展时期,中国社会、特别是中小型企业更加需要创新型的人才。中关村科技园以地区为依托,集中各种人才,更有利于整合创新优势,也更能实现“大众创业,万众创新”的愿景。

配图为车库咖啡里的创业者们。闫梦醒摄

## 转型、新生与引领 中关村的三副面孔

申孟哲  
闫梦醒

### 中共中央印发《意见》

#### 加强和改进群团工作

据新华社北京2月3日电 中共中央近日印发《关于加强和改进党的群团工作的意见》。《意见》深刻阐述了新形势下加强和改进党的群团工作的重要性,科学概括了中国特色社会主义群团发展道路,对加强和改进党对群团组织的政治领导、思想领导、组织领导,发挥群团组织作用、推动群团组织改革创新提出了明确要求和一系列政策举措,是指导和推动党的群团工作不断开创新局面的纲领性文件。

### 国务院印发《方案》

#### 推进大通关建设改革

本报北京2月3日电 (记者杜海涛) 国务院近日印发《落实“三互”推进大通关建设改革方案》。《方案》提出,推动口岸管理相关部门共同简政放权,完善事中事后监管;推动“单一窗口”建设;简化口岸现场通关环节,除必要的执法作业环节外,其他通过属地管理、前置服务、后续核查等方式将口岸通关非必要的执法作业前推后移,把口岸通关现场执法内容减到最低限度等。

## 中共中央电贺越共成立85周年

据新华社北京2月3日电 中国共产党中央委员会3日致电越南共产党中央委员会,祝贺越共成立85周年。贺电说:85年来,越南共产党团结带领越南人民,实现了民族解放和国家统一,取得了社会主义建设和革

新事业的显著成就,我们对此感到高兴。我们坚信,在以阮富仲同志为总书记的越共中央领导下,越南革新事业一定能够实现各项目标,以新的成绩迎接十二大胜利召开。中国共产党始终高度重视中越关系,把中越传统友

谊视为两党、两国和两国人民共同的宝贵财富。我们愿同越方一道,在“长期稳定、面向未来、睦邻友好、全面合作”十六字方针和“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”精神指引下,推动中越关系沿着正确轨道不断向前发展。



2015年春运大幕于2月4日正式开启,持续至3月16日,为期40天。据交通运输部消息,预计2015年春运全国旅客发送量将达到28.07亿人次,比2014年增长3.4%。  
图①: 2月3日,旅客在广东省广州火车站站台上排队上车。  
图②: 2月3日,南昌车辆段的工人在对380A型高铁列车进行检修维护。  
图③: 2月3日,在安徽省亳州火车站,旅客准备上车。  
图④: 2月3日,铁路工作人员在北京至三明北列车上贴羊年窗花。  
新华社记者 卢汉欣摄  
新华社记者 周密摄  
(人民视线)  
新华社记者 殷刚摄



## 29省份ETC今年基本联网 车行高速路 一卡走全国

据新华社北京2月3日电 (记者赵文君、齐中熙) 记者3日从交通运输部获悉,我国ETC(不停车电子收费)系统用户数量突破1400万,2015年将实现全国29个省份ETC基本联网,主线收费站ETC覆盖率达到100%。

交通运输部副部长冯正霖说,我国的ETC技术标准是结合我国收费公路发展实际,经过多年实验和实践总结形成的,具有自主知识产权,技术体系完全开放。未来还将建立完善周到的客户服务体系,适时推出微信、微博和手机客户端应用,充分发挥互联网的积极作用,为广大ETC用户提供多元化服务。

## “蛟龙”号印度洋下潜满100次



2月3日,中国载人潜水器“蛟龙”号在西南印度洋迎来第100次下潜。“蛟龙”号目前正在西南印度洋执行2014-2015年第三航段科考任务。  
新华社记者 张旭东摄

## 贪官“避罪天堂”正在坍塌

■ 华益文

2月3日,外逃意大利长达10年之久的经济犯罪嫌疑人张某被依法引渡回国。这是欧洲国家首次批准向中国引渡经济犯罪嫌疑人,标志着我国境外追逃与国际司法合作取得新的突破。

长期以来,一些经济犯罪嫌疑人千方百计逃往境外,并卷走巨额资金,企图规避法律的惩罚。其中很大一部分嫌疑人又选择西方国家,利用中外法律制度的差异来寻求庇护。在外逃经济犯罪嫌疑人眼中,这些地方俨然成了“避罪天堂”。

由于很多外逃嫌疑人往往牵涉腐败犯罪,这些人道逃法外直接影响反腐工作的开展,特别是会给人一种潜在犯罪嫌疑人的错觉,似乎只要跨出边境,就能够使自己的罪行一笔勾销,无形中从反面刺激别人选择铤而走险、以身试法,然后以各种方式一走了之。

这种局面正在改观。我国早在上世纪80年代就开始了境外追逃追赃工作,尽管困难、障碍重重,却一直没有放弃,这两年随着国内反腐风暴越刮越猛,境外追逃追赃也在提速换挡。这得益于我国打造的追逃利器。

其一,坚韧意志和决心成为境外追逃最大利器。习近平总书记明确指出,“不能让国外成为一些腐败分子的‘避罪天堂’,腐败分子即使逃到天涯海角,也要把他们追回来绳之以法,5年、10年、20年都要追,要切断腐败分子的后路。”中共十八届四中全会重申“加强反腐败国际合作,加大海外追逃追赃、遣返引渡力度”。在中央反腐败协调小组统一部署下,有关部门先后成立了国际追逃追赃工作

内部协调机制,多管齐下,开展追逃追赃,这体现了跨境追逃的国家意志。

其二,扩大国际司法合作,铸就追逃利器。为加快和方便国际追逃,我国采取了多种途径,包括谈判缔结引渡条约和刑事司法协助条约。迄今我国已对外缔结近40项引渡条约、50余项刑事司法协助条约,其中大部分已经生效。我国正在商谈更多的有关条约。仅去年一年,中国通过外交途径就完成了10项引渡和刑事司法协助条约的谈判,这种谈判密度和强度是前所未有的。此外,我国充分利用联合国及其专门机构、亚太经合组织、二十国集团、金砖国家峰会以及其他多边机制,推动国际反腐和追逃追赃合作。

我国的对外开放不断扩大,对外交流渠道越来越宽,国际影响力日益提高。更多的国家愿意搭上中国发展的快车,也越来越重视中国的一些关切,包括加强国际司法协助的要求。这些国家不愿做中国外逃经济犯罪嫌疑人的“避罪天堂”,不愿成为中国腐败分子的“避风港”。越来越多的国家,包括很多西方国家,明确表态支持我国追逃追赃工作,并愿同我国商谈更加具体的合作形式。中国倡导和推动的国际反腐和司法合作将会有更多新的突破。可以说,经济犯罪嫌疑人通过“避罪天堂”的路越来越狭窄,越来越不好走,贪官的“避罪天堂”正在坍塌。那些经济犯罪嫌疑人和腐败分子企图通过外逃来逃避法律责任,等待他们的只能是追逃利器。  
(作者为国际问题专家)

## 望海楼

本栏目主持人: 陈振凯

本报北京2月3日电 (张洋、匡逸乔) 2月3日,公安部赴境外工作组将外逃意大利长达10年之久的经济犯罪嫌疑人张某依法引渡回国。这是欧洲国家首次批准向我引渡经济犯罪嫌疑人。

### 链接 欧洲国家首次 向我引渡经济疑犯

据了解,张某原为河北某证券公司工作人员。2000年1月至2005年1月间,张某利用职务之便,共盗取客户证券账户资金140余万元。2005年10月,张某潜逃至意大利。张某潜逃后,河北省石家庄市检察机关以涉嫌职务侵占罪对张某批准逮捕,公安部通过国际刑警组织发布红色通报,并部署我驻意警务联络官积极开展双边执法合作渠道展开缉捕工作。2014年10月,意大利警方将张某抓获并通报中国公安机关,中方随即提出引渡请求。2015年1月16日,意方正式批准将张某引渡回国。